

## 爷爷的童心

李志璋

金章小朋友今年七岁,上一年级,家住孙佛庄,家里有二十一亩地,种的全是水果树。金章家就在果树园子中间,有五间砖包皮的砖房,果树园子种的全是梨树、杏树、桃树……两侧满是葡萄架,中间养了七十箱蜜蜂。走进园子,恰果树花期,桃花、李花、杏花竞相斗艳,蜜蜂飞来飞去,满园春色让人心旷神怡。园子外边赶集上店的人行道上,来来往往的行人整日川流不息。金章家门外是个大水泡子,炎热的夏天,一个满头汗渍的小男孩跑回家,看见奶奶正神神秘秘到院子角落的地窖里拎上一罐白得如雪似的蜂蜜,取出一勺,再走到水井边,从井里打出水,把凉凉的井水和雪白的蜂蜜搅拌在一起,然后一面递给小男孩,一面叮嘱小男孩慢慢喝,满头大汗的小男孩慌忙将冰凉甘甜的蜂蜜水一饮而尽,气喘吁吁地露出爽爽甜甜的笑容。

这个温馨的画面至今都定格在金章的记忆里,一直深深萦绕在他的脑海中。蜜蜂是在酿蜜,又何尝不是在酿造生活,不是为自己,而是在为人类酿造最甜的生活。

炎热的夏天,金章在水泡子嬉水玩耍。正巧有一位汗流浃背的农民,为了防暑,在泡边上洗手洗脸乘凉,这个农民起身走时,把



里,我爷爷与他核对后,如数把钱交给这个先生,这个人当时给爷爷跪下,转身也给金章跪下了,连声说:“谢谢你们的好心。”

这位农民名叫李会国,是银字旺村的农民,因母亲患癌症无钱治病,把家里唯一的牛卖掉,给母亲治病。而金章就是我。

第二天,李会国带了糕点、煎饼果子和油条来看望我们,爷爷拒收礼物,当时我说“金章饿了”,爷爷就象征性地留下一根油条给了我们,其他礼物让他带走了。

往事回首,宛如如昨!温馨如故!

## “兄弟阋墙”,为鄙之甚

姜胜群

“打虎亲兄弟,上阵父子兵”,是说谋大事或关键时刻,只有血脉相连、有亲情关系的兄弟父子,才能义无反顾地团结在一起,共同对外,攻坚克难。

然而,家庭是社会的细胞,社会的风气、矛盾,也无可避免地要反映到家庭中。于是,有的家庭,便出现了“兄弟阋墙”——兄弟们在家里争吵,不和,互斗。

为什么会争吵,不和,互斗?

家庭财产如蛋糕,分配得不均匀,或者有的家庭成员认为自己分少了,吃了,便翻脸了,甚至反目成仇——惟利是务,阋墙?不在乎!

大到“玄武门之变”,亲兄弟争夺皇位,小到分家产少得了一千元钱,便亲兄弟“老死不相往来”。人类社会,从古至今,不断演绎“兄弟阋墙”。

有一位民事法官,说起当代人的“兄弟阋墙”,滔滔不绝,不重样,能讲三天三宿。见多则识广,这位法官说,有的“兄弟阋墙”,起因并不是“惟利是务”,还有“三观不同”“兄长淫威”……

种种“兄弟阋墙”,听起来,甚是不安。

家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。家庭也好,社会也罢,都是由人组成的。人的文化、道德、修养水准,决定了这个人的素质。史书中记载的“谢弘微不争家产”,则不失为可信的美谈。

谢弘微(392年—433年),豫州刺史谢万曾孙,南朝宋时期大臣。谢弘微的亲属东乡君死后,遗留千万元富,十几所园宅。另外,在会稽、吴兴、琅琊等地,田宅僮仆也应

如果您有精彩的老年故事,可以提供线索或拍成视频;如果您有丰富的出游体验,或是您有满意的书画作品、诗词也可以投稿;本报设立《贺寿》栏目,家中老人寿辰,可以刊发照片及祝福文字,留作纪念哟!

如果您希望自己的身影、作品在生活报或者龙头新闻作品频道展示,那就快快参与吧!投稿邮箱:shbxyy@163.com(注:本版《书画斋》栏目只接收电子版或复印件,投稿人请留下联系电话、身份证号、银行卡号、大行号)

征稿启事

## 江畔舞场

寻志达

晚霞消失的时候  
江波细碎  
夜色温柔  
松花江畔的新疆舞场  
正香气氤氲  
音乐稠密  
如纪梵希梦幻时光的前调  
或伊利特曲刚刚倒入杯盏

有风从傅家甸的方向迤逦吹来  
带着中华巴洛克风格楼面上  
葡萄和石榴的气息  
风掠过马迭尔宾馆的阳台  
阳台上巴扬琴声悠悠  
风穿过露西亚餐厅的廊柱  
廊柱间地锦缠绵攀援  
纪念塔科林斯柱头上  
萨若花篮里的鲜花随风飘摆  
小小帆船的桅尖上  
风和着江鸥轻轻吟唱

而这里有  
天山南麓青青草坂  
吐鲁番坎儿井涓涓流泉  
阿勒泰草原夏季牧场  
以及伊犁河谷里  
浩荡的山风

河松街的艾尔肯  
丽江路的赛乃慕  
一步一点、踱步搓步  
步步走在某一段人生旅途  
摆臂绕腕抖手  
在草地上  
在林间  
在跨过溪流  
在种满果树和花卉的庭院中

松花江是一条  
热烈欢快而又蕴藉忧伤的河流  
江边的长椅上空寂无人  
当年的安德烈和伊琳娜  
有多少情话飘散在风中  
时光如流  
江水唱着伤感的调子  
将来的某一日  
谁是谁的艾尔肯  
谁又是谁的赛乃慕

如诉如歌的热瓦普  
以及忧伤的萨塔尔和都塔尔  
都将随秋风而去  
将欢舞的记封冻于  
江面厚厚的冰层

如曾经的诗人  
在春天的枝头冒芽结蕊开花  
在夏秋的时光里  
纷纷陨落如流星  
或者腐烂成野酒  
然后在冬天寂寂如雪夜  
或者汹涌如北风

舞曲于斯  
喧嚣渐远  
又听到山里红果红了  
山定子摇曳如铃  
糠粃结籽  
榆钱无踪  
蓝天蓝得响亮  
白云白得粘稠

有一只麻雀松林间倏忽穿过  
仿佛穿过一段青春时光  
一段隐私回响  
刹那间禁不住让人  
泪如泉涌  
曲终人散  
你款款离去的背影  
渐渐隐入  
一片灯火辉煌

出租出售  
电话 13946092977

**房屋租赁**  
黑龙江省哈尔滨市南岗区  
东大直街85号,建筑面积约850  
平方米(地下室500m<sup>2</sup>,地上第二  
层350m<sup>2</sup>),仅限对公招租。  
电话:13304655770,关先生

**房屋租赁**  
黑龙江省哈尔滨市南岗区  
东大直街178号,建筑面积1200  
平方米,共三层(地上二层、地下  
一层),仅限对公招租。  
电话:13304655770,关先生

**房屋出售**  
三、姓 街 98 号 6 单 元  
101—102,61.00 平方米  
民益街 50 号,84.03 平方米  
木工街 11—1 号(地 下)  
163.59 平方米  
六楼 96 号,49.79 平方米  
文教街 38 号,197.9 平方米  
辽阳 90 号,76.86 平方米  
宣西小区 29 栋,269.33 平方米  
清明四道街 72—2 号,83.82 平方米  
15776605615 丁先生

**出售松北花园洋房**  
哈尔滨松北区天鹅湖花园小区  
31 号楼洋房一室,因房主迁移外省  
着急售卖,价格可面议。  
房屋建筑  
面积 180 平米,四楼(顶层),毛坯房,  
三室二厅二卫带阳台,地热房,  
私产房屋。房屋紧邻松北虎园,哈  
尔滨大剧院,小区园林面积占比  
30% 以上,环境好,位置佳。  
19846138248

**低价急售别墅**  
哈尔滨私产别墅,因房主出售  
着急售卖,6000 元/平米。房  
屋建筑  
面积 400 平米,车库 2 个,毛坯房,  
别墅内自带庭院面积 1000 平米。  
小区还配套高尔夫练习场、钓鱼池、  
滑冰场、温泉等设施,免费对业主开放。

19846138248  
**百业信息**  
电话 13946092977

**金福来全屋定制**  
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所  
装修、家装、工装整屋家具定  
制;承接同行二手单柜体定  
制;工厂一站式服务→设计→加  
工→安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工  
(种类有 PVC 吸塑、PET、高光纳  
米板材等),免漆板材加工定制柜  
体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参  
观选购。

**定制热线**  
18904515815  
15846048899  
工厂地址:哈尔滨市南岗  
区王岗镇哈双公路 592 号,金  
福来家具有限公司

**生活报中缝广告**  
受理地址:哈尔滨道里区地段  
街 1 号生活报一楼阳光大厅  
刊 84681180  
登 15004697804  
电 话 13613600156

03 生活报  
执行总编:安刚 本版主编:孙莹  
编辑:薛莹 版式:于海军

人物志

权威资讯  
匠心出品

2024·11·10 星期日 新闻热线 13766838911



富锦体校校长闫春华

## 最怕冷的她 最盼冷

生活报记者 周际娜 图片由受访者提供

“啥时候白天气温能低于-7℃啊?”患有风湿病的闫春华,本该怕冷,可她天天盼着降温,每天至少刷新两遍手机天气预报,看看气温有没有变化。

“草清完了,水泵准备好了,土陵也围好了。再冷点儿,就能浇冰场了!”58岁的闫春华,满眼期待地望向运动场。11月5日,富锦市青少年业余体校,记者在幕色中见到了这位老校长,她坐不住办公室,每天都要来场边盯着各支队伍训练。她的脸上看上去有些浮肿,人也比照片上沧桑了不少。

40年来闫春华扎根基层,培养输送了80余名优秀后备人才。她当过27年速滑教练,弟子许宏志、刘岩、陈佳鸿、张海明、林雪、白秋明、何晓晶、冯雪共8人入选国家队,从小城富锦走向了国际赛场。去年12月,闫春华被国家体育总局授予“全国体育事业突出贡献奖”。

## 工作忙没空管儿子 为方便管理拉他“入行”

当教练时,闫春华一人带30多个队员。

冬天为了让孩子们放学后能直接上冰,她每天磨

30多双冰刀,还要在下午三点之前扫完冰场。

训练时,闫春华严厉而又认真。每个技

术动作,她都手把手地教。她帮队员改“八字脚”,一遍遍喊“踩着跑道线跑”,嗓子都快冒

烟了;有队员逃学去游戏厅,她心急如焚四处

寻人,再苦口婆心地劝导;当年冰刀鞋质量不好总磨脚,她去富锦鞋城捡泡沫鞋撑子,回来后用胶带粘在鞋帮内侧;家长农忙时,她去学

校开家长会,挨个班级分批、跟班主任了解队员们的在校情况……

当运动员时,闫春华受过腰伤。每次犯

病,她平躺在地板上,到训练时间就扶着楼梯

倒退着一步步往下挪,“30多个孩子等着呢,

我不去他们咋整!”

闫春华把全部心思都花在了队员身上,她的丈夫也曾是速滑教练,俩人平时太忙,都

没时间管儿子。某种程度上,他们的儿子刘岩是被迫“入行”的。刘岩,曾进过国家队,拿

过世界青年锦标赛男子集体滑亚军和全国冬

运会全能男子1万米金牌。

“小时候我常跟奶奶在一起,我妈下班回

家很晚,我俩接触得比较少。”刘岩说,他曾因

为不写作业被找家长,母亲为了方便管理,便

让他进体校练滑冰。

“我儿子跑跳都不太行,以前总觉得他不

是滑冰那块料,后来发现他冰感非常好,学东

西很快。”闫春华幽默地说:“可能是胎教好

吧,他在我肚子里时就听我教滑冰!”



## 58岁最远去过北京 最遗憾富锦没有滑冰馆

手捧小树权当教鞭的闫春华,改变了很

多农村孩子的命运。如今,有人在省队当教

练,有人在南方开轮滑俱

乐部……多年后,仍有人感念闫春华的细

心周到。有队员的母亲患病,为了让孩子在

外地安心训练、比赛,她经常带着水果、糕点

等去家里探望,并叮嘱徒弟:“你放心,好好

练,家里挺好的!”

即便是当了校长,闫春华依旧在为招生

奔忙。有教练相中了好苗子,但劝不动,她

就去给家长们做工作。有对双胞胎兄弟因

此圆了滑冰梦,后来进了省队。如今每次见

面,那位家长都会感激地说:“闫校长,多亏

你了!”

闫春华的办公桌上,全是跟青少年体育

相关的书籍。除了工作,她似乎没有别的爱

对不对?”